

уважаемые товарищи! Особое место в мировой истории принадлежит Великой Октябрьской социалистической революции. Она явилась закономерным результатом, естественным итогом борьбы народных масс за свои национальные интересы, за свободу, справедливость и мир.

Вместе с тем Октябрьская революция явилась величайшей драмой XX века, наполненной яростными схватками людей, партий, классов, кипением человеческих страстей, геронческими свершениями, ошибками и страшениями, трагическими развязками для целых классов и социальных групп.

Специфичность Октябрьской революции состояла в том, что она произошла в стране, в которой доминировали отсталые, безграмотные подавляющие массы населения, преобладание крестьянского населения, чрезвычайная нестабильность национального состава.

Объективный анализ событий революционного периода показывает, что в случае поиска компромиссов, консолидации различных партий у нас мог бы быть несколько иной путь развития страны. Например, в платформе партии социал-революционеров (эсеров) был целый ряд положений, в которых мы склонились только в эпоху перестройки. Это объединение пролетариев с мелкими собственниками в процессе строительства социализма, установление демократической республики с широкой автономией областей на федеративных началах, введение всеобщего избирательного права, свободы слова, печати, совести, собраний, союзов и т. д. Однако компромисса, как мы знаем, в 1917 году не получилось.

Что же определило успех большевиков? Что же было в их программе, обеспечившей им поддержку десятков миллионов людей, готовых пойти за ними на жертвы и лишения ради победы революции?

Прежде всего это установление мира между народами, передача земли крестьянам, фабрик и заводов рабочим. Особо притягательную силу имела программа решения национального вопроса, ставившая перед собой задачу ликвидации всех и всяких национальных, национально-религиозных привилегий и ограничений, свободного развития всех наций и национальных меньшинств. Провозглашение партии большевиков права наций на самоопределение, предусматривающее демократические основы развития национальных отношений среди ранее угнетенных народов, могло создать условия для формирования многонационального государства на принципе свободного выбора, братского союза рабочих и трудящихся всех наций.

Революционные идеи легли на благодатную почву многовековых чаяний народных масс. Это ярко проявилось в колониальном Туркестане, где при слабости социальной базы советская власть в крае была установлена сравнительно легко и бескровно.

1 ноября 1917 года в Ташкенте победило вооруженное восстание рабочих, солдат и узбекской бедноты. Ташкентский Совет послал по линии железной дороги всем местным Советам телеграмму: «Всю власть принял Совет. Берите власть в свои руки». Победа Октябрьской социалистической революции и

ОКТЯБРЬ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Доклад Вице-Президента Узбекской ССР Ш. Р. МИРСАИДОВА на торжественном заседании, посвященном 73-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции 6 ноября с. г.

установление Советской власти явились главными политическими условиями осуществления в крае социально-экономических преобразований, претворявших в жизнь программы партии.

Выражением коренных интересов трудящихся ранее угнетенных народов явились опубликованное в ноябре 1917 г. обращение Советского правительства «Ко всем трудящимся мусульманам России и Боксара». В нем говорилось: «Отныне ваши верования и обычай, ваши национальные и культурные учреждения обзываются свободными и неприкосновенными. Устраивайте свою национальную жизнь свободно и беспрепятственно. Вы имеете право на это. Знаете, что ваши права, как и права всех народов России, сохраняются всей мощью революции и ее органов — Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов». Это обращение национализировало широкий отклик в сердцах народов края.

С первых же дней установления Советской власти перед Коммунистической партией и Советским правительством встал задача помочь народам Туркестана ликвидировать унаследованную от Феодально-колониального прошлого политическую, экономическую и культурную отсталость, дать народу то, о чем он мечтал веками: землю, воду, хлеб, образование.

Решать эти задачи пришло в условиях ожесточенной борьбы со свирепыми эксплуататорскими классами. Задачи эти были поставлены перед Советской властью и Советским правительством Узбекистана, а также перед Верховным Советом и правительством Узбекистана, решениями XXII съезда коммунистов республики. В них определялись пути и практические действия, направленные на обеспечение подлинного политического суверенитета и экономической самостоятельности Узбекской ССР, перехода к рыночным отношениям в специфических условиях нашей республики.

В этой связи можно совершенно однозначно сказать, что в отношении процессов, происходящих в стране, республика занимает краеугольную позицию. Она выражена в указах Президента УзССР, документах, принятых Верховным Советом и правительстве Узбекистана, решениях XXII съезда коммунистов республики. В них определялись пути и практические действия, направленные на обеспечение подлинного политического суверенитета и экономической самостоятельности Узбекской ССР, перехода к рыночным отношениям в специфических условиях нашей республики.

Это были крупные достижения, но доставшиеся дорого ценой. Высокие темпы роста обеспечивались жесткой централизацией управления, в стране складывалась административно-командная система, усиливавшаяся бюрократизмом. Все это сопровождалось растущим производством и нарушением социалистической законности.

Тяжелый удар дехканам нанесло национальное прорвание колхозизации сельского хозяйства. Тем самым были деформированы опытные кадры и ученики. Все эти меры имели широкое практическое значение для народных масс.

Удачная формой практического привлечения широких масс феодального и полуфеодального крестьянства к управлению своей республики явились Советы, которые представляли собой неизвестное более высокий тип демократии, чем любая форма буржуазной демократии.

Привлечение и управление, система землевладельческих кредитов, наделение землей и водой и другие мероприятия показывали народам Туркестана на деле преимущество новой власти и постепенно завоевывали доверие в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

Узбекистан стал одним из крупных боевых арсеналов Советской Армии. В республике были эвакуированы десятки заводов и сотни тысяч людей. Воины-узбекистанцы самоотверженно сражались на фронтах Великой Отечественной войны.

Завоевание и управление, система землевладельческих кредитов, наделение землей и водой и другие мероприятия показывали народам Туркестана на деле преимущества новой власти и постепенно завоевывали доверие в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

Провозглашение 30 апреля 1918 года на V краевом съезде Советов Туркестана Туркестанской Автономной Советской Социалистической Республики стало началом советской государственности в крае. Однако большевики предстояла еще упорная работа по преодолению былой разобщенности, недоверия и вражды между народами, оставленной царским самодержавием. Но все это требовало длительного времени.

Проводя огромную созидающую работу по претворению в жизнь программы строительства нового общества, большевики Туркестана в то же время допускали и просчеты. Так, были кон-

ечно не все шло гладко и на этом пути. Были ошибки, отступления, были потери. Мы не могли достаточно полно реализовать ленинские принципы нового общества.

Но не все шло гладко и на

этом пути. Были ошибки,

отступления, были потери.

Мы не могли достаточно

полно реализовать ленин-

ские принципы нового обще-

ства.

Необходимость скорейшего преодоления годами накопившихся проблем требует кардинальных изменений в стиле деятельности государства, и хозяйственных

помощников, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

и спорта, и труда, и

и науки, и культуры, и

ИДЕИ ОКТЯБРЯ—ВЕЧНЫ

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

У нас есть все необходимое, чтобы добиться успеха, идя дальше по намеченному пути.

В стране буквально неисчерпаемы природные ресурсы. Нашему народу не занимать трудолюбия и таланта. Мы расплагаем теперь продуманной программой стабилизации обстановки в народном хозяйстве и перехода к рыночной экономике.

Мы сумеем добиться поставленных целей, если поднимемся над расприями и общими усилиями, самоотверженным трудом претворим в жизнь намеченные меры в экономике и политике, восстановим уважение и заслуги. В час испытаний каждый истинный патриот должен отбросить все мелкое, наносное, проникнуться сознанием ответственности за судьбу Родины.

Я верю в разум народа. Народный здравый смысл и чувство ответственности неизменно возьмут верх.

Наша перестройка с огромной силой встречена за рубежом. Народы правительства многих стран искренне поддерживают провозглашенные нами цели.

Действуя в духе нового мышления, вместе с другими странами мы остановили сползание к ядерной катастрофе буквально на краю пропасти. «Холодная война» уходит в прошлое, и мы готовы в сотрудничестве с международным сообществом сделать все, чтобы человечество вступило в новую, мирную полосу развития, и мы видим свою роль, свою ответственность в этом вели-

чайшем, историческом повороте.

Дорогие товарищи! Отмечая очередную Октябрьскую годовщину, мы отчетливо понимаем: то, что сделано историей, необратимо. И стоит же важно понимание того, что заблуждения и ошибки поправимы, если они признаны, если из них извлечены должные уроки.

Пусть сегодняшний праздник будет напоминанием о тех высоких и благородных целях, ради которых наши отцы и деды пошли на штурм Синего. Пусть он побудит каждого из нас еще раз задуматься — спокойно и честно — о профнадзоре и грядущем. Пусть он поможет нам принять к гражданско му миру и согласию, терпимости. В час испытаний каждый истинный патриот должен отбросить все мелкое, наносное, проникнуться сознанием ответственности за судьбу Родины.

Сегодня у нас с вами реальный шанс — через вторую великую революцию преобразовать свое общество в нормальное, здоровое, справедливое, в конечном счете процветающее. В идеале это и было целью Владимира Ильича Ленина.

Для успеха нам нужны сплочение демократических сил, твердость в отношении левых экстремистских замыслов, честное сотрудничество всех искренних сторонников перестройки.

С праздником всех вас, дорогие товарищи! Пусть он укрепит нас в стремлении сделать все ради возрождения Родины, идти вперед по пути социалистического обновления!

Звучит Государственный гимн Советского Союза, разносится гром артиллерийского салюта. Член Президентского совета, министр обороны СССР маршал Советско-

го Союза Д. Т. Язов принимает рапорт командующего парадом генерал-полковника Н. В. Калинина, объезжает войска, поздравляет участников парада с праздником. Прокатывается многочисленное «Ура!»

Начинается парад, как всегда, воспитанники Военно-музыкального училища. Исполненную ими мелодию подхватывает тысячетрубный оркестр.

В последнее время о судьбах военного парада на главной площади страны вились острые дебаты. Кое-кто даже предлагал отказаться от традиции, которой гордились и гордятся цельные поколения советских людей. И все-таки со двадцатилетним парадом состоялся. Его участники — лишь часть Вооруженных Сил СССР. Но и по ней народ может судить, что собой представляют его нынешние защитники.

В точном соответствии с многолетней традицией, на площадь вступают слушатели военных академий, курсанты военных училищ — цвет и будущее офицерского корпуса.

Пауза, и на Красной площади — колонны демонстрантов. Инициаторами праздничной манифестиации на этот раз выступили общественные движения, поддерживающие и разделяющие идеи гуманного демократического социализма и гражданского согласия. Среди них — МГК КПСС, столичные профсоюзы, комсомол, городские советы ветеранов войны и труда, женщины, ряд творческих союзов.

Музыку сводного оркестра залушает нарастающий рокот моторов. С двух сторон здания Исторического музея огибает железный пояс боевых машин гвардейской мотострелковой Таманской дивизии имени М. И.

Калинина. Высокое мастерство демонстрируют и водители парашютно-десантного полка. Боевые машины демонстрируются колоннами из внутренних убеждений, чтобы подтвердить приверженность социалистическому курсу.

Капитаны страны в Российской Федерации спускаются с трибуны Мавзолея и вместе с членами Президентского совета направляются к головной колонне, где находятся члены оргкомитета демонстрации, ветераны войны и труда, представители общественности Москвы. Руководители КПСС и Компартии РСФСР, столичные комплексы, ракетные установки, народный парк Горького — на этот раз в составе районных колонн.

11 часов утра. Над Красной площадью звучит фанфарный сигнал, затем лозунг, посыпанный 73-й годовщине Великого Октября. Оркестр покидает брусчатку, и ряды демонстрантов приходят в движение.

Поравнявшись с Мавзолеем, колонна приостанавливается. Делегация в составе партийных и государственных руководителей, ветеранов, посланцев трудовых коллективов города возлагает к Мавзолею цветы — в память о южной Октябрьской революции, основателе Советского государства В. И. Ленине.

Руководители страны России и столицы, члены оргкомитета поднимаются на Центральную трибуну Мавзолея.

По обе стороны его, на трибунах — участники торжественного заседания, посвященного 73-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, народные депутаты СССР и РСФСР, представители тружеников и общественности Москвы, зарубежные гости.

Идут демонстранты, многие из которых пришли из дальнего зарубежья.

В отличие от прежних заформализованных, показанных шествий все они пришли сюда, исходя из внутренних убеждений, чтобы подтвердить приверженность социалистическому курсу.

Руководители страны в Российской Федерации спускаются с трибуны Мавзолея и вместе с членами Президентского совета направляются к головной колонне, где находятся члены оргкомитета демонстрации, ветераны войны и труда, представители общественности Москвы. Руководители КПСС и Компартии РСФСР, столичные комплексы, ракетные установки, народный парк Горького — на этот раз в составе районных колонн.

Нынешнее шествие различно от предыдущих: нет вступительных и заключительных колонн, красочных передвижных установок. Декоративное оформление — это множество плашников, провозглашающих решительное стремление трудовой Москвы к социальной справедливости, гражданскому миру, утверждению общечеловеческих ценностей. Немало транспарантов, требующих защитить святое для большинства людей имя В. И. Ленина, оградить от необоснованных нападок КПСС — инициатора перестройки.

Около 150 тысяч москвичей прошли перед Мавзолеем, начиная опровергнув доводы антиперестроечных сил, будто советские люди полностью утратили веру в социализм. Идеи Октября пока не реализованы, но они будут жить вечно, указывая трудовому народу путь к реализации его коренных интересов.

Утратившая прежнюю «монолитность», общество пришло в движение, идет острая политическая борьба, и левые силы сплачиваются на платформе радикального обновления социалистического общества. В этом — главный итог праздника, убедительный показавший силу и массовость сторонников подлинной революционной перестройки.

Репортаж с Красной площади вели специкорреспонденты ТАСС М. ЗАХАРОВ, В. ОРЛОВ, Л. ШВЕДОВА, Б. ШЕСТАКОВ.

Соломон Александрович ЮДАКОВ

такие, как «Жон Узбекистон», «Шилар кулини», «Мехнат шоддиги», «Дугоналар», «Оламад гуллар яшшар», «Карнавал вальс». В годы Великой Отечественной войны С. А. Юдаков создал целый ряд патриотических песен.

Особый лиризм отличает его романсы «Куйлам сохибамол», «Басандаст булбул», «Аксонадил».

Широкую известность получили симфонические произведения «Молодежная поэзия», «Фестивальная увертюра», «Молодежная увертюра», эпиграф «Памяти матери».

Юдаков С. А. является также автором Государственного гимна Таджикской ССР.

Широко известна общественно-музыкальная деятельность С. А. Юдакова. Он неоднократно избирался в руководящие органы Союза композиторов СССР и Узбекской ССР.

Здесь заслуги в развитии профессиональной музыкальной культуры он был удостоен высокого звания народного артиста Узбекской ССР, лауреата Государственных премий СССР и Узбекской ССР имени Хамзы, один из основоположников узбекской современной музыки, композитор Юдаков Соломон Александрович.

С. А. Юдаков родился в 1916 году в Кондаке. Воспитанник Московской консерватории, он всю свою жизнь посвятил развитию современной узбекской музыки.

Его творчество отличается многогранностью, яркой индивидуальностью, жизнеутверждающим оптимизмом.

С. А. Юдаков — автор широк известной первой узбекской комической оперы «Проделки Маймара».

Его перу принадлежат крупные вокально-симфонические произведения, музыка к спектаклям «Святой путь», «Шелковое созвездие», «Дочь Ганы», кинофильмам «Фуркат», «Когда цветут розы», «Знамя кузнец», другие.

Большую любовь слушатели завоевали самобытные произведения композитора.

И. А. Каримов, Ш. Р. Мирзандов, Д. Д. Берков, А. С. Ефимов, М. И. Ибрахимов, А. И. Иракимов, Х. А. Исамуходжев, Р. Маматов, С. Д. Никетулаев, Р. А. Попов, А. И. Фазылбеков, Д. Х. Хамидов, У. Хашимов, У. Умарбеков, Б. Назаров, А. Х. Джабиров, Б. Джалилов, Н. Янков, Г. Насирова, Шукрулла, У. Мусев, Б. Каримов, Г. Измайлова, С. Ишантуреева, З. Мухамеджанов, А. Якубов.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР
Об утверждении Указа Президента Узбекской Советской Социалистической Республики об изменениях в системе органов государственного управления

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

утвердить Указ Президента Узбекской Советской Социалистической Республики;

от 12 июня 1990 года «Об образовании Государственного комитета Узбекской ССР по внешней торговле и зарубежным связям»;

от 25 сентября 1990 года «О преобразовании Министерства бытового обслуживания населения Узбекской ССР в Республиканский государственно-кооперативный центр по бытовому обслуживанию населения при Совете Министров Узбекской ССР (Узбыцентр)»;

от 28 сентября 1990 года «Об образовании Министерства энергетики и электрификации Узбекской ССР».

Председатель Верховного Совета Узбекской ССР М. ИБРАГИМОВ.

г. Ташкент,
30 октября 1990 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Об утверждении Указа Президента Узбекской Советской Социалистической Республики «Об установлении почетного звания «Народный художник Узбекской ССР»

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

утвердить Указ Президента Узбекской Советской Социалистической Республики от 26 июня 1990 года «Об установлении почетного звания «Народный художник Узбекской ССР».

Председатель Верховного Совета Узбекской ССР М. ИБРАГИМОВ.

г. Ташкент,
30 октября 1990 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Об утверждении Указа Президента Узбекской Советской Социалистической Республики «О мерах по совершенствованию призыва и прохождения воинской службы молодежью республики»

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

утвердить Указ Президента Узбекской Советской Социалистической Республики от 4 сентября 1990 года «О мерах по совершенствованию призыва и прохождения воинской службы молодежью республики».

Председатель Верховного Совета Узбекской ССР М. ИБРАГИМОВ.

г. Ташкент,
30 октября 1990 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Об утверждении Указа Президента Узбекской Советской Социалистической Республики «О мерах по совершенствованию призыва и прохождения воинской службы молодежью республики»

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

утвердить Указ Президента Узбекской Советской Социалистической Республики от 4 сентября 1990 года «О мерах по совершенствованию призыва и прохождения воинской службы молодежью республики».

Председатель Верховного Совета Узбекской ССР М. ИБРАГИМОВ.

г. Ташкент,
30 октября 1990 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Об утверждении Указа Президента Узбекской Советской Социалистической Республики «О мерах по совершенствованию призыва и прохождения воинской службы молодежью республики»

Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет:

утвердить Указ Президента Узбекской Советской Социалистической Республики от 4 сентября 1990 года «О мерах по совершенствованию призыва и прохождения воинской службы молодежью республики».

Председатель Верховного Совета Узбекской ССР М. ИБРАГИМОВ.

г. Ташкент,
30 октября 1990 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Об утверждении Указа Президента Узбекской Советской Социалистической Республики «О мерах по совершенствованию призыва и прохождения воинской службы молодежью республи

ВНИМАНИЕ!

Новость!

Новый сезон — новые планы

Первой Н. Музамеддиновой Таджикской открыты свой 64-й сезон Каракалпакский государственный музыкальный театр имени К. С. Станиславского.

Коллектив планирует поставить музикальный спектакль «Гарип ашык» («Влюбленный Гарип») по мотивам народного эпоса, оперу «Алеко» С. Рахманинова, несколько музикальных спектаклей.

Но это отнюдь не означает, что музыкальные постановки станут основой репертуара юнешнего сезона, — сказал директор театра, заслуженный артист Каракалпакской АССР Б. Аладзиязов. — В ноябре любители театрального искусства Каракалпаки смогут увидеть многие уже полюбившиеся драматические спектакли — «Темир катын» («Железная женщина»), «Омирбек хам газза» («Умирабек и племянник»), «Балкан да назарим» («Красавица на балконе»). Готовимся к работе над шекспировским «Юлием Цезарем» в переводе народного поэта Каракалпака И. Юсупова и драмами «Шариар» по мотивам национального каракалпакского эпоса.

Сюрприз

ПОСЛЕ ГАСТРОЛЕЙ

Из гастрольной поездки по Таджикистану возвратились фольклорный танцевальный ансамбль «Сумалия» Андхиканского городского дома культуры.

Узбекские национальные танцы, хореографические мииниатюры других народов Востока покорили зрителей своим изяществом. Дома андхиканский коллектив ждал приятный сюрприз. За заслуги в развитии и пропаганде народного творчества решением Министерства культуры Узбекистана ансамблю присвоено звание «народного».

Музей-предприниматель

Необычный швейный цех начал работать в одном из помещений, принадлежащих Дому-музею Аль-Хорезми в Хиве. Здесь стали готовить костюмы для артистов самодеятельных, народных, фольклорных коллективов, инструментальных ансамблей. Заказчики — дома и дворцы культуры области, профессиональные коллективы. Новое предприятие создано по инициативе Хивинского райцентра культуры.

Первую продукцию нового цеха — головные уборы чулка, кожаные сапожки, туфли, женские платья и свадебные наряды — приобрели коллектива шавадского фольклора — этнографического ансамбля «Дастан» и хивинского народного ансамбля «Алтын куллар».

(УзТАГ).

Извлечена из архива память эту и другие истории, скажу, что забытое прошлое, историю — это все равно, что отвернуться от родной матери...

В 1935 году на Памире выдалась суровая зима с обильными снегопадами. Снежные обвалы перекрыли автомобильную дорогу, соединяющую каракалпакский город Ош с таджикским Мургабом. Жители горных поселений оказались отрезанными от мира, и тогда правительство СССР снарядило экспедицию воинов-туркестанцев под командованием О. И. Городовикова. Спасли попавших в зону никогда не построенной бедствиях всегда первыми оказывались в пораженной зоне люди в серых шинелях.

Перед октябрьскими праздниками, когда хлебную ниву настигла ненастье, снова проявилась великая сила дружбы армии и народа. Армия отрядила людей, чтобы уберечь страну от голода. Убеждают в этом цифры. Только Московские военные

также враг стоял у ворот Москвы и на берегах Волги...

В блокноте военных лет сохранилось выступление на митинге приехавшего на побывку фронтовика Кучкара Турдыева: «Фашистская армия никогда не построит

Не забывая прошлое

себя гнездо в светлой стране горного орла».

В том же блокноте выдержано из письма узбекского народа своим сыновьям на фронт, подписанного более чем двумя миллионами человек, в основном женщинами. Цитирую: «В прежнее время говорилось, все дети однажды добра, каждому свой ребенок сияющей звездой кажется. Теперь наши люди говорят: «Кто мужествен в своей клятве, лиши тот свет глазам матери».

Сейчас принято ругать армию, пугать армией, критиковать армию и по поводу, и беспричинно. Естественно, человеку, прошедшему с армией десятилетия, обидно все это слышать. И грех не сказать справедливых слов в ее защиту. Здравый человек с благодарностью вспоминает и снежный высотный поход в Таджикистане, и стражу в Ферганской долине, и закладку города-спутника Сергеевки после ташкентской подземной бедствий, чтобы укрыть детишек от холода.

Армия решит — «нужен ли современному Чапаеву современный Фурманов», и другие проблемы, связанные с военным строительством, обновлением армии. А мы проследовали вместе с участниками парада на территории военного училища имени Ленина. Как всегда, над входом слова — «Народ и армия едины».

С. МЕЛЬНИКОВ.

НАГРАДЫ НАХОДЯТ ГЕРОЕВ

Мы смогли задать героям интересующие нас вопросы, и после вручения С. О. Каспаряну ордена Ленина или ордена Красного Знамени — за боевые подвиги и заслуги в Великой Отечественной войне. И обещали, что в будущем году будем рассказывать о тех из них, кого найдут наши корреспонденты, клубы юных слепоидов, кто откликается сам или дадут о себе знать родственники героев.

Одним из рассказов будет публикация о Сурене Околовиче Каспаряне. Гвардии сержант, призванный в армию из Ташкента. В битве с фашистами он стал Героем Советского Союза. В редакцию об этом после нашей публикации сообщила двоюродная сестра Сурена Околовича — Тамара Семеновна. Ныне он живет в Ереване.

БОЕВОЙ ОРДЕН ВРУЧЕН

Рухитдин Алимбаев из Паркента служил в Афганистане. В праздничный день 7 ноября 1987 года он участвовал в боевой операции — его подразделение пришло на помощь населению кишлака, где бесчинствовали душманы. В том бою он был тяжело ранен. Осколок снаряда насквозь пробил глазное яблоко. Рухитдин доставлен в один из госпиталей близ Кабула, а затем перевезли в окружной военный госпиталь

зом Президиума Верховного Совета СССР от 29 февраля 1988 года был награжден орденом Красной Звезды. Однако из-за передозировки Алимбаяева в связи с ранением и передвижением подразделения караваны шли обычно летом, когда перевал Тюз-Ашу был свободен от снега. Так караваны сокращали себя путь между долиной реки Талас и Ташкентским оазисом. А кроме того покупали здесь золото, серебро, медь, оружие, ювелирные изделия.

После Бричмуллы остановка в поселке Пскем. Его название местные жители переводят как «город меди».

Это не случайно, считают учёные: основным занятием жителей древнего городища Шахдуквар, расположенного рядом, было добывка медной руды и изготовление изделий из чистой меди. На раскопках городища наши экспедиции встретили специальный отряд Института археологии Академии наук Узбекистана, возглавляемый М. Тихоновым.

Площадь городища, существовавшего в XI — начале XIII веков, около 150 гектаров. Разрушен оно было

всего время татаро-монгольского нашествия. Под восьмистолетним наносным слоем

четко просматриваются династии

школ-интернатов для детей-сирот и больных детей. Без внимания не осталась ни один ребенок ни в одном из детских домов республики. В эти дни здесь проходили концерты творческих коллективов, встречи с литераторами и художниками.

(УзТАГ).

На чемпионате страны по хоккею встреча команд «Итиль» (Казань) и московского «Спартака» завершилась со счетом 2:5 [1:4, 0:1, 1:0].

◆ ВОЛЕЙБОЛ

На волейбольном чемпионате страны среди мужских команд команда «Динамо» (Луганск) одержала верх над одесским «Политехником» — 3:1 [11:15, 15:13, 15:13, 15:13]. А «Автомобилист» (Ленинград) проиграл «Шахтеру» из Донецка — 1:3 [15:12, 14:16, 12:15, 7:15].

Ухудшение экологической обстановки в республике во многом связано с загрязнением воздушного бассейна. В городах и крупных населенных пунктах около 70 процентов выбросов в атмосферу приходится на автомобильный транспорт.

С начала года работники ГАИ проверено более трех тысяч автомобилей хозяйств, в мае-июне проведена операция «Чистый воздух». Статистика удручит.

Из 69.093 автомобилей, проверенных совместными бригадами ГАИ и Госспецнекспекцией по охране атмосферного воздуха, 14.424 эксплуатировались с повышенным содержанием окиси углерода в отработанных газах двигателей, причем почти половина — это транспорт государственного сектора.

По сравнению с прошлым годом число автомобилей с повышенной токсичностью

столько возросло на 11 процентов.

Крайне неблагополучное положение дел с внедрением и соблюдением государственных стандартов по охране атмосферного воздуха в автомобилестроении министерства автомобильного транспорта, строительства, здравоохранения, бытового обслуживания населения, Госкомспомзхоза и других. Так, из 1.426 транспортных средств Минавтотранса республики 402 сняты с эксплуатации за превышение допустимых норм токсичности, в автобусных парках №№ 12 и 8 Ташкента с таким дефектом оказался каждый

третий автобус. В автохозяйствах Госкомспомзхоза второй автомобиль имел неисправный двигатель.

Министерства и ведомства неудовлетворительно обеспечивают свои предприятия приборами по определению уровня токсичности и давности отработанных газов двигателей, не ведут строительство линий и постов диагностики, лишь 3,8 процента автомобилей, прошедших государственную регистрацию, имеют токсичность.

Министерство бытового обслуживания республики, ведение которого находится в станице техослужбования, не принимает действенных мер по созданию и использованию в Ташкенте и областных центрах сети передвижных мастерских по ремонту и регулировке топливных систем автомобилей.

Не лучшим образом об

стоит дело и на станциях технического обслуживания автомобилей, СТО Термеза, Карши, Нукуса до сих пор не укомплектованы газоанализаторами и необходимой диагностической аппаратурой.

Слесарко-техников «Жигули», в «Москвиче», имеющие участки по регулировке и ремонту топливной аппаратуры, посты и линии диагностики, по сути контроля не ведут. Менее 10 процентов автомобилей, прошедших техобслуживание, проверяются на токсичность.

Министерство бытового обслуживания республики, ведение которого находится в станице техослужбования, не принимает действенных мер по созданию и использованию в Ташкенте и областных центрах сети передвижных мастерских по ремонту и регулировке топливных систем автомобилей.

М. ТАТАРНИКОВ.

Ордена Трудового Красного Знамени ти-

пография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Способ печати — офсетный, формат А2, объем 2 з. л.

Следующий номер «Правда Востока» выйдет 11 ноября.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

Фотоконкурс-90



Фото В. МОЛГАЧЕВА.

ВНИМАНИЮ УЧАСТИКОВ ФОТОКОНКУРСА!

Фотоконкурс продлен до 1 декабря.

Отовсюду обо всем

Как провели магараджу

Из истории известно, что индийские магараджи отличались несторонностью и своеобразием. Поэтому, когда дух одного из них переселился в «махсира», гигантского усача, достигающего двух с половиной метров длины и 70 килограммов веса, он передал и рыбье эти отрицательные качества. Во всяком случае, в проморилости с махсирам, который за свою силу и неукротимость получил даже титул «магараджи подводного царства». Причем раньше ловить его разрешалось лишь знатным особам. Хотя запрет этот давно снят, мало кто из спортсменов-рыболовов может похвастаться королевским трофеем. Помимо всего прочего, слишком уж привередлив «магараджи». И все-таки нашелся человек, сумевший подобрать и нему ключик. Множество примаков и живых и искусственных пеллетров за три года англичанин Пол Бут, пока не устали, что отхотне всего усач идет на лягушку. Только не простую, а сделанную из тонкого фетра, пропитанного особым составом. Поскольку это открытие приносит Буту немалые деньги, предпринимчив англичанин «засекретил» своих лягушек. Когда он привозит в Индию очередную группу фанатиков-рыболовов, то никому не позволяет даже пальцем коснуться примаков и живых пеллетров. Пальцы искажают ее на крючок и незамедлительно извлекают из желудка, когда рыба поймана.

Морской шелк

Одним из наиболее интересных предметов, которые современная промышленность извлекает из моря для своих целей, есть прядка, добываемая из раковины Пинно в Средиземном море. Эта раковина обладает свойством испускать прочную шелковину нить, однако не в том виде, как это делают всем известные шелковые черви. В то время, как эти последние делают пряжу только для своей защиты и края, добываемая из раковины Пинно пользуется ею постоянно и, кроме того, не придает пряже в собственном смысле, а вытягивает нить из особой тканиобразной массы, находящейся в ее вязальной складке. Ниже эта настолько тонка и прочна, что может служить превосходной пряжей для всевозможных тканей и доставляет жителям Сицилии прядильный материал для обрабатываемых их промышленности. Пучки шелковиной нитей отделяются от раковины, промываются в воде с мылом, просушиваются, расчесываются и придаются на станке вместе с обычновенным шелком. Затем пряжу промывают в воде, в которую вложены лимонная кислота, и вытягивают горячим углем. Она красного желто-коричневого цвета с золотистым отливом и идет на выделку всех возможных предметов, вроде шалей, чулок, перчаток, ковшов...

1890 г.

Новомодный спорт

В Бельгии, преимущественно в окрестностях Льежа, все большие и большие размеры принимают нового рода спорта — состязания петухов в петухах. Происходит это состязание обязательно так, как нибудь сзади ставится поддир масса клеток, заключающих в себе по одному петуху, а перед ними, на расстоянии 1,3 арши, помещается маркер, защищаемый числом «кука-реку». Каждого петуха, причем победа остается на стороне того из них, который в течение одного часа, называемого «кука-реку», прокричал большее количество раз.

1892 г.

Письма для белки

Кому придет в голову опустить письмо в уши? Правильнее будет посыпать его в уши, так — кто додумался сделать почтовые ящики в виде ушей, либо большим орехом? Эти забавные обвязки своим появлениею вспомнили своим голландским крестьян. Почтывые же власти Нидерландов ничего не имеют против подобных фантазий, лишь бы разместили ящики и отверстия для писем и газет соответствовали установленным стандартам.

(СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР «ПРАВДЫ ВОСТОКА» ВЫДЕЛЛ 11 НОЯБРЯ).